



生平大事年表

1913 民國2年

6月21日於江蘇省高郵縣出生。兄弟妹中排行第四。上有雲鑄、雲濤、志戎三位兄長；下有妹雲軒、弟雲疇、雲壽並義弟一名。

1925 民國14年

夏，高郵縣立第一小學畢業。（先入私塾兩年，再插班入小學）往上海念中學，先後進私立中學與浦東中學就讀。

1930 民國19年

以同等學歷考上上海中法大學藥科。校長為畢業於法國里昂大學醫藥學院的宋梧生博士。

1934 民國23年

7月1日至12月31日於南京衛生部化學室及中央醫院藥局各實習三個月。

中法大學藥科畢業。

1935 民國24年

修讀法文，並從事研究防治黑熱病的有機銻化合物質合成工作。

1936 民國25年

6月獲中法文化基金會獎學金往法國里昂大學醫藥學院攻讀博士學位。從Prof. J. Leullier及Prof. L. Revol二位教授研究「磺胺藥品在豚鼠體中之代謝作用」問題。

1939 民國28年

獲里昂大學藥學博士學位。9月放棄進入巴黎巴斯德研究化學療學實驗室工作機會，9月3日整裝回國。

10月至29年8月上海光明製藥廠廠長。

1940 民國29年

任中法大學藥科副教授（民國29年8月至30年7月）

1941 民國30年

往四川合川任內政部麻醉藥品經理處技正（民國30年9月至42年3月）

兼第一製藥廠副廠長（銓敘部41台特三字第118號）

1943 民國32年

2月至5月參加中央訓練團25期訓練。

1944 民國33年

3月取得「藥師考試及格證書」藥檢字第14號。

1945 民國34年

12月被衛生部派至上海接收敵偽留下的一批麻醉藥品，並對第一製藥廠和麻醉藥品經理處遷回南京預作準備。

1947 民國36年

春首次被衛生部派來台灣，處理前日人留下為數約六噸之鴉片。

1948 民國37年

5月南京召開第四屆中國藥學會，被選為理事。

6月任衛生部麻醉藥品經理處技正。（銓敘部簡任存記狀）

9月再次被衛生部派來台灣調查台灣金雞納(Cinchona)種植事業概況。並於10月27日、30日擔任「台灣金雞納種植事業檢討會」主席。

1949 民國38年

隨政府搬遷來台。此行攜母同來，隨伺在側直至母親於民國68年4月仙逝。

攜「中國藥學會」印信來台，經合法登記後，在台繼續推展會務。

任中國藥學會台灣省分會理事。

任台灣藥學雜誌編輯委員會幹事。

1951 民國40年

3月至5月參加革命實踐研究院13期訓練。

9月任中華藥典第二版編修委員會副總編修，民國48年刊行。

任中國藥學會理事長。（民國40年至60年及64年至68年）

1952 民國41年

9月中國藥學會及台灣省分會會員大會提案（建議國立台灣大學於42年度增設藥學系，以廣造就藥學人才）。

11月14日台灣省政府委員會第278次會議，原則通過於台大醫學院增設藥學科案。

1953 民國42年

4月任台大醫學院教授直至民國72年7月31日。

台大藥學系成立，8月兼任藥學系主任(民國42年8月至民國61年7月)。

10月台灣省藥劑師公會提供經費往美國哥倫比亞大學藥學院研究藥學教育。

1954 民國43年

9月開始於台大醫學院授課，先後開授：

藥學概論、藥劑學、藥劑學實驗、藥品鑑定、藥品鑑定實驗、調劑學、調劑學實驗、藥學導論、藥學倫理、藥事管理、藥學實習、論文等課程，並為醫科開處方學。

訪問美國伊利諾大學藥學院。

1955 民國44年

5月為扶植本省製藥工業之發展，經濟部工業委員會邀請各相關單位及中國藥學會舉行「製藥工業座談會」，決議成立一工作小組，被推為小組召集人。

1956 民國45年

參予台大醫院藥劑科刊行台大醫院處方集第一版。

任教育部醫學教育委員會委員(民國45年至61年)。

1957 民國46年

3月省衛生試驗所成立技術指導委員會，被聘為七名委員之一，負責藥物化驗指導工作。

7月獲教育部教授證書，台評字第137號。

1958 民國47年

以中國藥學會理事長身份，在駐聯合國國際處文教組孫宥越專員陪同下，赴比利時布魯塞爾市參加國際藥學協會(Fédération Internationale Pharmaceutique, F.I.P)大會，以中國藥學會(The Pharmaceutical Society of Republic of China)名義加入該會為正式會員(Ordinary Member)。

1959 民國48年

參加經濟部工礦組對全省登記有案製藥業設備實際之現況調查，

7月27日至8月4日調查基隆市、台北縣、市、及桃園縣共八十餘家製藥工廠。

1960 民國49年

6月受聘為內政部「醫藥法規修訂委員會」委員。

應經濟部之聘請參與擬定「台灣製藥工廠設備基準」作為審核依據。

1961 民國50年

獲國家長期發展科學委員會甲種補助。(53年、54年及55年均獲同樣補助)

1962 民國51年

5月獲陳果夫先生研究獎金，題目為：「中藥車前成份之研究」。

7月經濟部等單位舉辦之「製藥工業品質管制訓練班」講授「藥品鑑定概論」(52年同)。

1964 民國53年

與中國藥學會台灣省分會理事長許鴻源共同代表參加於荷蘭舉行之FIP年會。

1965 民國54年

應聘為教育部修訂大學文、醫學院共同必修科修訂小組召集委員中之藥學系召集委員。

亞洲藥學協會(Federation of Asian Pharmaceutical Associations, FAPA)代表來台見孫教授，邀請中國藥學會加入FAPA。

1966 民國55年

率團參加FAPA年會。

10月至56年9月任聯合國技術協助局駐伊朗藥學顧問。

1967 民國56年

任內政部藥品審議小組委員。

1968 民國57年

獲教育部服務十五年以上資深優良教師「仁」字獎狀一紙。

1970 民國59年

台大醫學院藥學研究所成立，孫教授兼任所長。前後指導學生獲碩士學位者計有：李喜鳳，《應用聚乙二醇微粒加衣法製備抗壞血酸顆粒之研究》(66)；林朱芳，《甲笨磺醯丁胺與氯笨磺丙胺固態分散質粒之溶劑研究》(67)；巫錦漳，《乙醯胺酚-羥基笨甲醯胺-尿素固態分散質粒之溶離研究》(67)；林豐基，《類固醇軟膏體外釋離作用之研究》(69)；陳奎福，《聚乙烯咯酮-碘澱粉醣-碘錯化合物之比較研究》(69)；黃成禹，《界面活性劑及聚乙二醇對藥品溶離速率之影響，甲笨磺醯丁 及笨巴比妥溶離速率之研究》(70)；謝翠珠，《阿片含量測定法之研究》(71)。

1971 民國60年

任中華藥典第三版編修委員會副總編修，民國69年刊行。

任考選部高等及特種考試典試委員(民國60年至70年)。

任行政院衛生署藥物審議委員及主任委員(民國60年至73年)。

1972 民國61年

12月組團參加於泰國曼谷舉行之FAPA年會。

任考選部醫事人員檢覈委員會委員(民國61年至77年)。

1973 民國62年

3月任第五屆FAPA暨藥師聯盟大會籌備委員會主任委員。

獲教育部服務二十年以上資深優良教師「智」字獎狀一紙，獎金貳仟元。

1974 民國63年

主持12月1日至7日於台北舉行之「亞洲藥學科技會議」，國內外各約500人，共1,000人參加。

榮任FAPA副會長。(民國63年至85年)

1976 民國65年

率團赴印尼雅加達參加第六屆FAPA大會。中國大陸排斥我國以會員國資格參加，經孫教授及時極力向主辦單位交涉，終能以正式國名參加。

1977 民國66年

向教育部醫學教育委員會建議，以一年時間，從速訂定藥學校課程內容，以便各藥學校能有所遵循，切實教學，加強效率，並提高藥學水準。

1978 民國67年

6月建議教部醫委會速訂藥學內容以提高水準。

參加7月6日總共17天的第一次國家建設研究會。

與大陸親友第一次連絡上。

1979 民國68年

10月任衛生署成立之「藥品製劑及原料藥研究發展小組」成員。

1980 民國69年

8月25日至29日參加於日本京都舉行之FAPA科技會議，並作專題報告。

1981 民國70年

任衛生署國民衛生諮詢委員會委員及藥物審議委員會主任委員(民國70年至73年)。

1982 民國71年

7月於衛生署舉辦之一系列「GMP講習會」中主講「實施優良藥品標準之概念」。

8月往漢城參加第九屆FAPA科技會議，並於會中發表論文。

1983 民國72年

8月1日奉准自台大藥學系退休，並獲教育部頒發連續從事教學工作屆滿三十年八德獎章；學生們送仿古青花大瓷瓶一只，作為紀念。

台大藥學系成立三十週年，十九位系友，共捐出新台幣壹佰萬元成立「財團法人中華景康藥學基金會」，推舉孫教授擔任首屆董事長，並連任兩屆。民國88年7月再獲聘名譽董事長。

孫教授為基金會命名，出自「景」者大也，源自詩經，「景康」者求全民之大康。藥學人一向景仰東漢先賢韓康精研本草、講究品質的科學精神與獻藥於民的人道情懷。

藥學系三十週年慶時特以甲骨文書寫荀子勸學篇中「學，不可以已，青取之於藍而青於藍 冰水為之而寒於水」勉勵系友。

8月與藥師公會全聯會理事長范祥安先生共同於台大校友會館，主持座談會，就國內藥學事業將來之發展與海外學人溝通意見。會中決議成立籌備委員會，專門針對藥界缺失謀求改進之策。孫、范兩位擔任籌備會主任。

9月代表中國藥學會參加9月4日至9日於瑞士舉辦的FIP理事會及第43屆國際藥學科技會議。會後順道參觀西德、瑞士、芬蘭、比利時等歐洲藥廠，回程並順道參加日本大阪舉行的第三回GMP研究會，共25天返國。

10月任第十屆FAPA年會籌備委員會主任委員。

針對教育部違反暫緩各級醫事學校增設科系之規定，手書向監察院、立法院請願書，並呈文行政院、中央黨部(編者按，國民黨)、教育部、考選部、衛生署，副本送教育部醫學教育委員會。(編者按，72年寫)

12月於中國藥學會暨台灣省分會中建議修改藥管法為藥事法。

1984 民國73年

10月11日慨捐二十五萬元贊助第十屆FAPA會議。

11月19日至24日於台北環亞大飯店舉辦第十屆「亞洲藥學科技會議」。此次會議邀請FIP會長Dr. Andre Bedat 夫婦與會。國內外共有1200名學者專家參加。閉幕典中FAPA會長Dr. Laurdes T. Echauz 頒發給孫教授等籌備會議有功人員。會議期間同時辦理盛大的藥品展覽會。

1985 民國74年

參加9月2日至6日於加拿大蒙特瑞召開之FIP理事會及45屆國際藥學科技會議。赴會途中先參訪南加大藥學院、舊金山Cutter Biological 藥廠，芝加哥伊利諾大學藥學院，Abott 藥廠並會晤在地系友；之後飛往華府又作為期三天的參觀、考察與訪問。

兼任行政院衛生署新藥審核委員會委員。

1986 民國75年

9月為出席FAPA作準備工作，舉辦一系列大型研討會，包括：「製藥技術研討會」、「藥品市場研究會」及「醫院藥局研討會」。

11月應聘為台大名譽教授。

12月參加於泰國曼谷舉行之第十一屆FAPA大會。

1987 民國76年

6月19日啟程前往美國參加第一屆系友畢業三十週年華府慶祝會，回程經洛杉磯晤系友。

於中國藥學會第二十一屆理監事會中請辭理事職務，經各理事同意並被推舉為名譽理事長。

1988 民國77年

4月被選為中央研究院第十七屆院士正式候選人。

任中華藥學雜誌編輯顧問(77年3月至81年12月)。

1989 民國78年

FAPA會長Echauz 因故不克參加於德國舉行之第49屆FIP會議，孫教授以FAPA代表之身份與會。

1992 民國81年

應聘為台大醫學院院務諮詢委員會委員(民國81年至87年)

1993 民國82年

年初，手書甲骨文墨寶「萬戶春風為君壽，一抹明月向人圓」集句詩賀年。

7月完成「八十自述」著作。

1996 民國85年

3月獲行政院衛生署一等衛生獎章。

榮獲FAPA致贈榮膺副會長二十二年傑出服務獎牌。

與吳雪子女士結縭。

1998 民國87年

北美系友會發起「台大藥學之父運動捐款基金」，美金兩萬元獻給孫教授，感念他一生為藥學的貢獻。

1999 民國88年

4月，台大醫學院將孫教授珍藏與醫藥相關發展之文物，以及多年來所書寫之優美甲骨文字聯作品於醫學人文館展示一年。

5月10日手書《藥學系師生陳情書》(請教育部將借用台大藥學大樓定期歸還或准予專案撥款新台幣20億元以便另覓地興建藥學大樓還藥學系應用)。

2000 民國89年

4月9日台大醫學院103週年慶時，將第一批收藏文物贈與院方，準備將來為籌劃中的台灣藥學博物館永久典藏。

2001 民國90年

8月1日中華景康藥學基金會為八十八高齡恩師舉辦"米壽"晚宴。

年底患病，自書：「病情嚴重，幾瀕于危。經住院治療後轉危為安」

2002 民國91年

下半年度自醫院返家休養。受印尼籍Sunanti悉心照料。

2003 民國92年

9月25日中華景康藥學基金會以謝師宴為名，假台北凱撒飯店為孫教授暖壽。

12月20日與台大陳維昭校長共同為"台灣藥學今與昔"特展剪採揭幕。

2004 民國93年

3月27日晚參加於圓山飯店十二樓舉行的台大藥學系五十週年慶系列活動 "海內外校友大團圓晚宴"，並帶領大家高唱"One day when we were young"。

6月因慢性阻塞性肺勞與鬱血性心衰竭再度住進台大醫院。11月中轉至公館院區呼吸照護病房長期照護。

2005 民國94年

3月13日病逝於台大醫院公館院區，享年93歲。

4月1日國立台灣大學、台大醫學院、台大藥學系、台大藥學系校友會、中華景康藥學基金會等單位組成治喪委員會，假台北市第二殯儀館景仰廳舉行公祭。

編後語

應藥學系校友推派擔任「孫雲燾教授紀念專輯」總編輯的工作，即以不負期待務必完成任務自許。剛開始思索如何進行時就發現這是一項繁複的大工程，因為孫教授一生奉獻藥學教育50餘年，留下許多寶貴的記錄資料；再加上他也喜歡人文，著作從專門研究到一般性的文章包羅萬象，甚至他在甲骨文的撰寫、醫藥紀念郵票的收集以及藥學文物的珍藏等方面的嗜好都有一些精闢見解，使得編輯助理在蒐集資料上就費時不少。

接下來面臨如何將這麼豐富的資料做有系統的分析整理，我再請教台大歷史系張秀蓉教授後，獲得她熱心指導並很快先釐清出一個脈絡，完成初步定稿。其中，年譜以孫教授「八十自述」為主要依據，個人著作則涵蓋專題與記述，懷念文再依親友、學生加以分類，而珍藏文物以彩圖呈現。至於美編的部份，思考專刊為追思紀念孫教授，除了他的甲骨文作品、集郵及照片集錦外，懷念篇文章內照片都以黑白處理，這會讓人有一種時光倒流的感覺，也可以加深懷念的特質。

在編輯過程中，要感謝景康基金會、系友會及藥學系參與工作的人員以外，特別要感謝台大醫學院醫學人文研究群諮詢委員張秀蓉編輯顧問、提供文章資料的親友、國內外系友們、為序文起稿的王惠珀編輯委員及協助找尋刊物資料原始檔案文件之台大總圖書館、人事室文書組等同仁。另外，台大內科張天鈞教授提供他錄製之春風化雨一甲子影帶，得以原貌轉載文字；廖俊亨先生親自送民國七十三年自立晚報記述在台北舉行的第十屆亞洲藥學協會大會資料；九十高齡的賴神父接受書面訪談並親自將文稿送達，誠意感人，在此一併致謝。雖然助理們可以說是"鋪天蓋地"的自醫藥新聞、台大藥刊、青杏、景福醫訊、景康藥訊(網)、中華藥學雜誌、中外雜誌等書刊中蒐集孫教授曾書寫的文章，但由於時間久遠，少部份有記載的資料仍不可得，無法蒐集完全乃本書美中不足的憾事。

「十年樹木，百年樹人」，一生致力於藥學教育發展的孫教授，留法取得博士學位後旋即返回母校上海中法大學任教，遷台後並一手創立了台大藥學系，50多年來已為藥界培育數千人才。人的一生可以說很短，也可以說很長，端賴他對後世的影響而定。以孫教授對台灣藥界的影響力，他將永留於我們心中。

發行單位 台大藥學系 中華景康藥學基金會 台大藥學系校友會
總編輯 陳瓊雪
副總編輯 陳基旺 許章賢 方承猷
編輯委員 王惠珀 方承猷 朱茂男 李水盛 陳春雄 陳基旺
陳寬墀 陳瓊雪 許章賢 莊俊三 黃文鴻 蕭德貞
編輯顧問 張秀蓉
執行編輯 蕭德貞
編輯助理 張雅雯、楊純熙、郭鵬綺
印刷廠商 和利印刷實業有限公司

